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1. Seja: 
 























=

07-112

3739

0540

1137

02-83

M  

a) Qual é a ordem de M? 
b) Escreva os elementos da segunda linha. 
c) Escreva os elementos da quarta coluna. 
d) Escreva o elemento )4,3( , o elemento )4,1( , e o elemento )1,3( . 

 

2.  a) Quantos elementos há numa matriz 11 ? 

  b) Quantos elementos há numa matriz 53 ? 
  c) Quantos elementos há numa matriz nm ? 

  d) Quantos elementos há numa matriz rr  ? 
 

3. Sendo as matrizes 








+−

−+
=

nmyx

nmyx
A

32
 e 









−
=

101

68
B , achar os valores de x, y, m e n para que 

se tenha 𝐴 = 𝐵. 
 
4. Escreva a matriz cujos elementos são a soma dos elementos correspondentes das matrizes A e B, 

onde: 














−

=

06

43

12

A  e 
















−

=

12

43

06

B . 

5. Sejam:  

1
1 2 3 2 0 1

, , 2 2 1
2 1 1 3 0 1

4

A B C e D

− 
−     

= = = = −     −      

. Encontre, se possível: 

a) 𝐴 +  𝐵  
b) 𝐴 −  𝐶 

c) 𝐵 −  𝐶 
d) −2𝐷 

e) 𝐴 · 𝐶   
f) 𝐶 · 𝐴 

g) 𝐷 · 𝐵  
h) 𝐵 · 𝐴  

6. Sejam 

1 2 3

5 0 2

1 1 1

A

− 
 

=  
 − 

, 

3 1 2

4 2 5

2 0 3

B

− 
 

=  
 
 

e 

4 1 2

0 3 2

1 2 3

C

 
 

=  
 − 

. 

Determine as matrizes:  (a) AB        (b) BA      (c) ( )A BC      (d) ( )AB C  

 

7. Sendo as matrizes 








−
=

112

52
A  e 









−−

+−
=

152y

yxyx
B , calcule x e y de modo que tBA = .  
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8. Sejam as matrizes 





















−−

−

−+

=

16

40

323

24

tz

yx

z

yx

A  e 





















−−

−

−

=

136

140

323

245

B . Se tt BA = , determine x, 

y, z e t. 
 

9. Seja 








−
=







 −
−









40

21

51

24

dc

ba
. Determine os valores de 𝑎, 𝑏, 𝑐 e 𝑑. 

 
 

10. Dadas as matrizes: 
















=

202

110

201

A , 
















−=

032

140

031

B    e 
















=

633

422

756

X . 

Mostre que 𝐴𝑋 = 𝐵𝑋, embora 𝐴 ≠ 𝐵. 
 

11. Verifique que: 















=

















11

11

23

32

23

32

11

11
 

12. Dadas matrizes: 
 

















−−

−−−

−−

=
















−

=
















−−

−

−

=

0152

1123

2112

,

2121

1112

0141

,

134

312

231

CBA  

   Mostre  que  𝐴𝐵 =  𝐴𝐶. 
 
13. Calcule: 

a) ( )

1 0 1 2

2 3 2 0 5 0 1

3 1 2 0

− 
 

−  
 
 

 

b) 

1 2 1 2 3 0 1 3

0 3 4 1 4 2 4 0

5 0 0 5 0 7 0 1

− −     
     

      
     −     

 

c) 

1 2 1 2 3 0 1 3

0 3 4 1 4 2 4 0

5 0 0 5 0 7 0 1

− −   
   

   
   −   

 

 
14. Determine quais das seguintes matrizes são simétricas, explique porquê: 

a) 

1 2

2 1

5 4

 
 
 
 
 

 

b) 

3 1 6

1 5 5

6 5 7

 
 
 
 
 

 

c) 

0 1 3

1 2 2

3 2 0

− 
 
 
 
 

 

d) 

0 2 3

2 0 2

3 2 0

 
 
− 

 − 

 

e) 

2 3 7

3 2 5

7 5 2

− 
 

− 
 − 
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15. Escreva a matriz 32)( = ijaA  tal que jiaij 23 2 += . 

16. Se 𝑨 é uma matriz triangular superior, qual é a transposta de 𝑨 ? 

17. Se 𝑨 é uma matriz triangular inferior, qual é a transposta de 𝑨? 

18. Determine o número 𝑏𝑅, para que a matriz 







=

bb

b
A

2

23
, seja simétrica.   

19. Seja a matriz 
4 4ij x

A a =   , para a qual 

0

, 1 4

ii

ij ji

ij

a

a a

a i j se i j

 =


=


= +   

.  

Determine 𝐴 e 𝐴𝑡. 𝐴 é simétrica?   

20. Sejam [ ]ijA a=  e [ ]ijB b= duas matrizes de ordem 3 tais que 
,

,
ij

i j i j
a

i j i j

+ =
= 

− 
e 3 2B j i= − . 

Calcule, se possível: 
2 3A B−  

 

21. Seja a matriz 𝐴, quadrada de ordem 𝑛. Demonstre que 𝐴 + 𝐴𝑡 é simétrica.  
 
 

Determinante e Matriz Inversa 
 

22. Usando a regra de Sarrus, calcule: 

a) 

1 1 1

2 3 2

3 2 1

−

−

−

 b) 

3 5 0

2 1 6

4 2 2

−

−

 c) 

6 0 4

5 3 2

6 0 5

 
23. Calcule os seguintes determinantes usando o desenvolvimento da primeira linha. 

a) 

3 0 4

2 3 2

0 5 1−

 

b) 

0 5 1

4 3 0

2 4 1

−  

c) 

2 4 3

3 1 2

1 4 1

−

−

 

d) 

1 3 5

2 1 1

3 4 2

 

e) 

2 3 4

4 0 5

5 1 6

−

 

f) 

4 3 0

6 5 2

9 7 3

 

24. Dada a matriz 
















=

315

120

312

A  Calcule: a) AAdj ; b) || A ; c) 1−
A . 

25. Dada a matriz A = 














 −

315

120

312

Calcule:  a) Adj(𝐴)     b) Det(𝐴)   c) 𝐴−1 

 
26. Em cada caso determinar a inversa da matriz dada e verificar o resultado.  

a) 
1 0

0 2

 
 
 

  b) 
7 7

3 1

 
 

− 
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c) 
















574

232

111

 

d) 

1 0 0

0 0 1

0 1 0

 
 
 
 
 

 

 

e) 

4 2 1

7 3 3

2 0 1

− 
 
 
 
 

 

f) 
















−

−−

−

824

442

224

 

g) 
















−

−−

−

225

5615

113

 

h) 
















−−

−

1535

020

515

 

i) 





















−

−

1000

2100

3210

7531

 

j) 





















−

−

1170

0132

0013

2214

 

27. Usando o método de Gauss-Jordan, calcule a inversa das matrizes do exercício anterior. 

28. Considere as seguintes matrizes reais 

1 4 3

1 5 3

1 6 4

A

− − 
 

= − −
 
 − 

 e 

1 0 1

0 0 1

1 1 0

B

− 
 

=
 
 − 

. 

a) Calcule a inversa de A pelo método de Gauss – Jordan. 

b) Determine a matriz real X que satisfaz a equação: 1AXB I− =  

 
 

29. Reduza as matrizes à forma escada reduzida por linhas: 

30. Reduzir cada matriz seguinte à forma escalonada e depois à sua forma canônica por linhas. Calcule 
também o posto )(Ar  de cada uma. 

a) 
















−

−

−

56263

32142

12121

 

b) 
















−−

−

−

75654

40213

15232

 

c) 





















−

−

−

5114

1352

35110

2131

 

d) 





















−

−

−

4350

1200

3140

2310

 
31. Determine o posto das seguintes matrizes para os diferentes valores do parâmetro  . 

 

a) 





















=

3314

417101

2741

213 

A ;                           b) 





















−

−−−

−−

=

11221

1101

1111

11121




A  

 
 















 −

=





















−

−
=

















−

−−

=

960

724

531

132

243

311

220

3213

3212

1321

CBA


